

聚焦全国防教育月

中原好儿郎 戎装启新程

秋季新兵起运仪式暨系列拥军活动举行



本报讯(记者 杨柳文 周雨图) 在全市开展全国防教育月之际,2025年秋季新兵起运工作全面启动。9月16日,一场“青春戎旅启新程,军民同心筑国防”的拥军慰问演出在郑州火车站举办(如图),当天,郑州市军事供应站还为候车新兵送上了热气腾腾的水饺,让“家乡的味道”更暖人心。

中午时分,炊事人员忙不迭,水开、下饺、起锅……不一会,一碗碗热气腾腾的水饺就端到了新兵手中。这一碗水饺不仅驱散了秋日的微寒,更熨帖了每一位子弟兵的心。“入伍前吃上热饺子,心里暖洋洋的!”新兵们围坐在一起,吃着鲜香的水饺,脸上洋溢着笑容。

下午,“青春戎旅启新程,军民同心筑国防”拥军慰问演出在火车站军人候车厅精彩上演。演出由市委宣传部、市文广旅局、市退役军人事务局、市总工会、郑州军代室联合主办,郑州市军事供应站承办。演出汇集了歌曲、戏曲、舞蹈、武术、杂技等多种艺术形式,普及国防知识,凝聚强军共识。

演出在激昂奋进的军歌中拉开帷幕。抗战烈士遗属讲述革命先辈的英勇事迹与革命故事,激发新兵爱国热情;市总工会带来的歌曲《我爱你中国》唱出了对伟大祖国的无限热爱与浓浓深情;武术《武舞生威》在刀光剑影与翩跹舞姿中彰显了力量与豪情;杂技《壮志凌云》在力量与技巧的交织中诠释了军人“敢闯敢拼、勇攀高峰”的精神内核;豫剧《花木兰》选段传递出“保家卫国、巾帼不让须眉”的壮志豪情;市军事供应站的歌伴舞《绣红旗》再现了革命先烈的赤诚与热爱,绣出心中信仰的感人场景;合唱的原创歌曲《军供之歌》将活动推向高潮。活动既传递了军民鱼水情,营造“拥军优属、尊崇军人”的浓厚氛围,更激发了新兵们投身军营、建功立业的决心与斗志。

我市召开会议部署“三秋”生产等工作

本报讯(记者 陶然)9月16日,我市组织收听收看全省“三秋”生产暨秸秆禁烧工作电视电话会议,随后我市召开会议,传达全省会议精神并安排部署我市“三秋”生产、秋粮收购、秸秆禁烧等工作。

今年郑州秋粮种植232.36万亩,长势良好,预计总产103.87万吨,同比增2.97%。为稳丰收,我市将推行适时晚收挖潜力,强化病虫害监测与秋田管护,引导文明拾秋保秩序。

会议指出,各区县(市)同步推进备播衔接。一方面筹备“三秋”农机会战,检修农机、组建应急服务队,备足收获、烘干、排涝设备保颗粒归仓;另一方面聚焦备播“稳面积提质量”,稳定小麦油菜播种规模,落实种植技术,严防“割青毁麦”,保障农资供应。

会议强调,秸秆禁烧与“三秋”生产同步推进,郑州构建“责任压实、人技协同、疏堵并举”格局,以四级网格实现全覆盖监管,联动“蓝天卫士”与一线人员织密监控网,同时扶持秸秆综合利用、开展“清零”行动并强化宣传。

关于全民健康和中医药发展 您有啥想法,欢迎来说

本报讯(记者 王红)为科学编制《河南省“十五五”全民健康促进规划》《河南省“十五五”中医药发展规划》,即日起,省卫生健康委面向社会公开征集意见建议,诚邀社会各界人士积极参与,为我省卫生健康事业发展出谋划策。

按照计划,“十五五”意见建议公开征集时间自公告发布之日起至2025年11月8日。在此期间,诚挚欢迎社会各界立足河南省卫生健康发展实际,围绕“十五五”时期河南省卫生健康事业和中医药发展的总体思路、主要目标、重点任务、重大改革举措等,聚焦(但不限于)以下方面提出建议:

关于河南省“十五五”全民健康促进规划

包括:深化医药卫生体制改革;建强现代化公共卫生体系;完善优质高效医疗服务体系;提升基层医疗卫生服务能力;推进中医药传承创新发展;构建人口高质量发展新格局;深入实施健康河南行动与爱国卫生运动;构建高水平医学科技创新体系;打造全国卫生健康人才集聚地;建设医疗健康数智化高地。

参与途径:

电子邮件:将意见建议及提出人姓名、联系方式发送至 wjwghfzc@126.com,邮件主题请注明“河南省‘十五五’全民健康促进规划建议+姓名(或单位名称)、联系方式”。

书信邮寄:邮寄至河南省郑州市金水东路与博学路交叉口河南省卫生健康委员会规划发展处(邮编:450046,联系电话:0371-85961390),信封上请注明河南省“十五五”全民健康促进规划建议。

关于河南省“十五五”中医药发展规划

包括:完善中医药服务体系;加强中医药科技创新;促进中医药产业高质量发展;深化中医药文化传承与传播;加强中医药人才培养;推进人工智能赋能中医药服务;深化中医药改革推动健全中医药发展机制。

参与途径:

电子邮件:将意见建议及提出人姓名、联系方式发送至 zyj-zhc@126.com,邮件主题请注明“河南省‘十五五’中医药发展规划建议+姓名(或单位名称)、联系方式”。

书信邮寄:邮寄至河南省郑州市金水东路与博学路交叉口河南省卫生健康委员会中医药发展处(邮编:450046,联系电话:0371-85961311),信封上请注明河南省“十五五”中医药发展规划建议。

按照要求,意见建议需符合国家方针政策与法律法规,聚焦主题,切合河南实际,具备较强的针对性和可行性。内容可采用简明扼要的真知灼见,或材料翔实、论证充分的文稿,字数一般不超过1500字。提出意见建议的个人信息及建议内容将严格保密。

聚焦首个全国科普月

“驾”飞机“发射”火箭 这场航空航天展超带感

本报讯(记者 刘盼盼)9月16日,2025年全国科普月河南省航空航天科普展暨惠济区主场活动在中原光启空间技术有限公司科普教育基地开幕。作为首个全国科普月惠济区的主场活动,本次科普展打破大众对于航空航天科技“高门槛”的印象,打造航空航天成就展区、互动体验区、科普讲座区三大特色板块,通过沉浸式体验让青少年及普通民众直观感受国家科技实力。

在互动体验区,科普展面向中小学开设的大飞机C919模拟飞行、足球无人机对抗、球形无人机飞行体验、火箭模拟发射等实践活动,借助先进的人工智能技术,孩子们能够沉浸式体验“大飞机驾驶”,参与火箭模拟发射等趣味项目,对航空航天模拟设备不仅看得见、摸得着,更能动手体验,同学们在玩乐中感受航空航天科技的魅力,培养创新思维和动手能力。“这次活动真正将线上和线下结合起来,让科学和科

普两翼齐飞,在孩子心中埋下了航空航天的种子。”中科院光电集团总工程师蒋鹏飞表示。当天下午,全国科普月系列活动之“科普进校园”走进郑州市惠济区第五中学,为该校200名师生带来一场兼具知识深度与趣味的航空航天科普盛宴。

蒋鹏飞以《苍穹利剑展国威 九天揽月助辉煌》为题,开启一场探索蓝天奥秘的精彩讲座。“为什么要‘阅兵’?是为了打仗吗?”蒋鹏飞以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大阅兵为切入点,抛出问题引发学生们的热烈思考。“是为了向先辈敬礼,向全国汇报,告诉世界——我们用实力守和平。”这一充满力量的回答,瞬间点燃现场师生的爱国情怀。

随后,蒋鹏飞从导弹、卫星、火箭等不同类型飞行器的分类与实际用途,到航天宇航服中蕴含的精妙科技;从钱学森、孙家栋、任新民等为中国航天事业奠基的科学家,到杨利

伟、翟志刚等勇闯太空的航天英雄,再到火星探测背后承载的国家科技实力与民族梦想等不同视角,用生动的案例、通俗的语言,将复杂的航空航天知识娓娓道来,让学生们系统了解航空航天领域的关键知识。“同学们要热爱祖国、热爱科学,敢于突破、勇于探索。”蒋鹏飞鼓励道。

不仅有干货满满的专题报告,现场的多旋翼无人机编队表演更是将活动氛围推向高潮。随着指令发出,10架无人机在空中灵活穿梭、变换队形,灵动的姿态与默契的配合赢得师生们的阵阵掌声与欢呼声,此次“科普进校园”活动通过“专家讲座+特色表演”的形式,将航空航天知识转化为生动有趣的体验,拓宽学生的科学视野。

惠济区科协相关负责人表示,将进一步挖掘资源,继续加强科普工作,推动科技创新与科学普及协同发展,为提升全民科学素质、推动科技创新发展发挥更大的作用。

这场科普观摩超有趣 让银发族乐享「数智」生活

本报讯(记者 刘盼盼)9月16日,郑州市科协联合中国银行郑州中原支行,在二七区、惠济区科协的协助下,组织黄岗寺、兴隆社区70余名老年人,走进三全食品科普基地和迪空间·新能源汽车科普馆,开展“银龄跨越数字鸿沟”科普观摩活动。

据了解,“银龄跨越数字鸿沟”科普观摩活动是2025年全国科普月郑州市主场系列科普活动之一。市科协聚焦老年人在数字时代的需求与困惑,通过组织老年人走进科普基地,亲身感受郑州市在食品安全、新能源产业等领域的发展成果,助力广大老年人走进数字时代,融入智慧社会。

活动首站来到三全食品科普基地,在专业讲解员的引导下,大家参观三全食品的研发中心及生产线,切身感受到食品安全就在身边。很多老年人在参观后表示:“亲眼看到生产过程这么规范,以后买三全的饺子,更放心了!”这场体验不仅为老人们普及食品安全知识,更加深他们对郑州食品安全的认可。

随后,老人们前往第二站——迪空间·新能源汽车科普馆,在讲解员的带领下,参观了新能源汽车的发展历史、汽车组装工艺、动力总成等展区,讲解员以通俗的语言,为老年朋友们打开新能源汽车的新世界,让他们直观感受新能源汽车的发展历程,进一步加深了对新能源汽车安全性的认识。

此次银龄科普观摩活动,不仅为老年人搭建学习知识、接触新鲜事物的平台,更用贴近生活的场景化体验,帮助他们打破数字时代的“信息壁垒”。下一步,郑州市科协将开展更多形式丰富、内容实用的科普活动,进一步拓宽老年人的知识视野,让科普服务更有温度、更接地气,助力更多老年人跨越“数字鸿沟”,积极融入智慧社会。

从以小礼相待 传承中华好风尚

河南发文规范医疗卫生机构与养老机构合作

本报(记者 王红)为提升医养结合服务可及性、便捷性,给老年人提供更加优质高效的医养结合服务,省卫生健康委、省民政厅、省中医药局、省疾控局近日联合制定发布《关于规范医疗卫生机构与养老机构协议合作的通知》,全面规范医疗卫生机构与养老机构协议合作。

据介绍,我省每年净增老年人口80至100万,截至2025年一季度,河南省养老机构达4177家,虽然机构数量较多,但规模普遍偏小,多数养老机构没有举办医疗卫生机构能力,缺乏专业医疗服务支撑,老年人健康养老服务需求不能得到有效满足。我省制定出台《通知》,旨在规范医疗卫生机构与养老机构协议合作,提高医养结合服务的可及性,推动医疗卫生与养老服务充分衔接,加强服务供需对接,为老年人提供更加优质、系统、连续的健康养老服务。

《通知》要求,养老机构根据入住老年人医疗卫生服务需求和机构实际情况,主动与医疗卫生机构对接开展协议合作。在医疗卫生机构资质和能力范围内,双方按照“平等自愿、就近就便、服务衔接、共谋发展”的原则,协商确定合作项目,医疗卫生机构按照合作规范化服务清单为签约养老机构入住老年人提供医疗巡诊、健康管理、预约就诊、急诊急救等服务。

《通知》明确发展多种协议合作形式,鼓励养老机构主动与医疗卫生机构开展协议合作,支持有需求的养老机构优先与周边的康复医院、护理院、安宁疗护机构和所在辖区的社区卫生服务中心(站)、乡镇卫生院、村卫生室等基层医疗卫生机构开展协议合作。基层医疗卫生机构要将协议合作的养老机构入住老年人纳入家庭医生签约服务范围,探索为养老机构入住老年人提供上门医疗卫生服务。支持有条件的医疗卫生机构开展延伸服务,在协议合作的养老机构内部设立医疗服务站点,支持基层医疗卫生机构在协议合作的养老机构内部设立家庭医生工作室,为老年人提供就近便利服务。

为确保协议合作安全高效,《通知》明确,医疗卫生机构和养老机构要依法依规开展协议合作,医疗卫生机构应当具备相应资质和能力,养老机构应当进行养老服务备案。提供协议医疗卫生服务的人员应当具备相应执业资格。医疗卫生机构、养老机构要依托质控管理、智慧养老等信息平台探索电子化协议合作方式。各地要建立多部门协同联动机制,逐步推进医疗卫生机构与养老机构实现电子化协议合作。

中宣部宣教局 中国文明网

让老人更有“医靠”

河南发文规范医疗卫生机构与养老机构合作

本报(记者 王红)为提升医养结合服务可及性、便捷性,给老年人提供更加优质高效的医养结合服务,省卫生健康委、省民政厅、省中医药局、省疾控局近日联合制定发布《关于规范医疗卫生机构与养老机构协议合作的通知》,全面规范医疗卫生机构与养老机构协议合作。

据介绍,我省每年净增老年人口80至100万,截至2025年一季度,河南省养老机构达4177家,虽然机构数量较多,但规模普遍偏小,多数养老机构没有举办医疗卫生机构能力,缺乏专业医疗服务支撑,老年人健康养老服务需求不能得到有效满足。我省制定出台《通知》,旨在规范医疗卫生机构与养老机构协议合作,提高医养结合服务的可及性,推动医疗卫生与养老服务充分衔接,加强服务供需对接,为老年人提供更加优质、系统、连续的健康养老服务。

《通知》要求,养老机构根据入住老年人医疗卫生服务需求和机构实际情况,主动与医疗卫生机构对接开展协议合作。在医疗卫生机构资质和能力范围内,双方按照“平等自愿、就近就便、服务衔接、共谋发展”的原则,协商确定合作项目,医疗卫生机构按照合作规范化服务清单为签约养老机构入住老年人提供医疗巡诊、健康管理、预约就诊、急诊急救等服务。

《通知》明确发展多种协议合作形式,鼓励养老机构主动与医疗卫生机构开展协议合作,支持有需求的养老机构优先与周边的康复医院、护理院、安宁疗护机构和所在辖区的社区卫生服务中心(站)、乡镇卫生院、村卫生室等基层医疗卫生机构开展协议合作。基层医疗卫生机构要将协议合作的养老机构入住老年人纳入家庭医生签约服务范围,探索为养老机构入住老年人提供上门医疗卫生服务。支持有条件的医疗卫生机构开展延伸服务,在协议合作的养老机构内部设立医疗服务站点,支持基层医疗卫生机构在协议合作的养老机构内部设立家庭医生工作室,为老年人提供就近便利服务。

为确保协议合作安全高效,《通知》明确,医疗卫生机构和养老机构要依法依规开展协议合作,医疗卫生机构应当具备相应资质和能力,养老机构应当进行养老服务备案。提供协议医疗卫生服务的人员应当具备相应执业资格。医疗卫生机构、养老机构要依托质控管理、智慧养老等信息平台探索电子化协议合作方式。各地要建立多部门协同联动机制,逐步推进医疗卫生机构与养老机构实现电子化协议合作。